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Đề chính thức
Môn thi: TOÁN


Ngày thi: 06/6/2019


Thời gian làm bài: 120 phút

Bài 1 (2,0 điểm).

1. Giải phương trình: 3(x-1) = 5x + 2.


2. Cho biểu thức: 
[image: image88.png]


, với x
[image: image2.wmf]³

1.

a) Tính giá trị biểu thức A khi x = 5.


b) Rút gọn biểu thức A khi 
[image: image3.wmf]1x2

££

.

Bài 2 (2,0 điểm).

1. Cho phương trình: x2 – (m – 1)x – m = 0.


Tìm m để phương trình trên có một nghiệm bằng 2. Tính nghiệm còn lại.


2. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho ba đường thẳng d1: y = 2x – 1 ;  d2: y = x ; 
d3: y = -3x + 2.


Tìm hàm số có đồ thị là đường thẳng d song song với đường thẳng d3 đồng thời đi qua giao điểm của hai đường thẳng d1 và d2.

Bài 3 (1,5 điểm).


Hai đội công nhân cùng làm chung trong 4 giờ thì được 2/3 công việc. Nếu làm riêng thì thời gian hoàn thành công việc đội thứ hai ít hơn đội thứ nhất là 5 giờ. Hỏi nếu làm riêng thì thời gian hoàn thành công việc của mỗi đội là bao nhiêu?
Bài 4 (3,5 điểm).

Cho đường tròn tâm O, bán kính R và một đường thẳng d không cắt đường tròn (O). Dựng đường thẳng OH vuông góc với đường thẳng d tại điểm H. Trên đường thẳng d, lấy điểm (K khác điểm H), qua K vẽ hai tiếp tuyến KA, KB với đường tròn (O), (A và B là các tiếp điểm) sao cho A và H nằm về hai phía của đường thẳng OK.


a) Chứng minh tứ giác KAOH nội tiếp được trong đường tròn.


b) Đường thẳng AB cắt đường tròn OH tại điểm I. Chứng minh rằng AI.AB = IH.IO và I là điểm cố định khi điểm K chạy trên đường thẳng d cố định.


c) Khi OK = 2R, OH = R
[image: image4.wmf]3

. Tính diện tích tam giác KAI theo R.

Bài 5 (1,0 điểm).

Cho x, y là hai số thực thỏa 
[image: image5.wmf]xy

xy1

ì

>

í

=

î

. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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GỢI Ý ĐÁP ÁN:

Bài 1 (2,0 điểm).

1. 3(x–1) = 5x + 2 
[image: image7.wmf]Û

3x – 3 = 5x + 2  
[image: image8.wmf]Û

2x  = – 5 
[image: image9.wmf]Û

 x = 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm x = 
[image: image11.wmf]5
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2. 
[image: image12.wmf]Ax2x1x2x1
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, với x
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1.


a) Khi x = 5 (thỏa mãn), thay vào biểu thức A ta được:
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Vậy khi x = 5 thì A = 4.


b) Rút gọn biểu thức A khi 
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Khi 
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(do 
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Vậy khi 
[image: image19.wmf]1x2
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 thì A = 2.
Bài 2 (2,0 điểm).

1. Cho phương trình: x2 – (m – 1)x – m = 0.


* Tìm m để phương trình trên có một nghiệm bằng 2. 

Pt có một nghiệm x = 2 nên: 

22 – (m – 1).2 – m = 0 
[image: image20.wmf]Û

 4 – 2m + 2 – m = 0 
[image: image21.wmf]Û

 3m = 6
[image: image22.wmf]Û

 m = 2.


* Tính nghiệm còn lại.


C1: Thay m=2 vào pt trên ta được: x2 – (2 – 1)x – 2 = 0 
[image: image23.wmf]Û

 x2 – x – 2 = 0


Các hệ số a = 1; b = -1 ; c = -2, có a – b + c = 1 – (–1) +(–2) = 0 nên phương trình có hai nghiệm x1 = –1 , x2 = –2.


C2: Áp dụng hệ thức Vi-et.


Vậy với m = 2 thì phương trình có một nghiệm bằng 2, nghiệm kia bằng -1. 


2. d1: y = 2x – 1 ;  d2: y = x ; d3: y = -3x + 2.


Gọi phương trình đường thẳng d: y = ax + b.


- Vì d song song với đường thẳng d3 nên a = -3, b 
[image: image24.wmf]¹

 2 
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 d: y = -3x + b.


- Phương trình hoành độ giao điểm của hai đường thẳng d1 và d2 là: 



2x – 1 = x 
[image: image26.wmf]Û

x = 1 
[image: image27.wmf]Þ

y = 1 
[image: image28.wmf]Þ

 A(1;1)


- Vì d đi qua giao điểm A(1;1) của hai đường thẳng d1 và d2 nên:

1 = -3.1 + b 
[image: image29.wmf]Þ

b = 4 (tm)
[image: image30.wmf]Þ

Pt đường thẳng d cần tìm là: y = -3x + 4.
Bài 3 (1,5 điểm). 

* Lập bảng: 

	
	Khối lượng CV
	Thời gian (giờ)
	NS(klcv/1giờ)

	Đội I
	1
	x + 5
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	Đội II
	1
	x

(x>0)
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	Cả 2 đội
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PT: 
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 (Hoặc tính trong 4h: lập pt: 
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Giải:

Gọi x (giờ) là thời gian đội II làm một mình xong công việc. (x > 0)


Thời gian đội I làm một mình xong công việc x +5 (giờ).

Trong 1 giờ: Đội I làm được 
[image: image39.wmf]1
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(cv) ; Đội II làm được 
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                   Cả 2 đội làm được: 
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Theo đề bài, ta có pt: 
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[image: image45.wmf]Þ

x2 – 7x - 30 = 0 
[image: image46.wmf]Þ

 x1 = 10 (tm), x2 = -3 (ktm)

Vậy thời gian hoàn thành cv của đội II là 10 giờ, đội I là 10+5=15 giờ.
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Bài 4 (3,5 điểm).

a) Vì KA là tiếp tuyến của (O) nên AK 
[image: image47.wmf]^
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. Mà (OHK= 900 (do OH 
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(KAO + (OHK = 900  + 900 = 1800

[image: image51.wmf]Þ

 Tứ giác KAOH nội tiếp được trong đường tròn đgk OK.
b) Trong (O) có (OKB =900 (do KB là tiếp tuyến của (O)) 


[image: image52.wmf]Þ

 Tam giác OBK nt đường tròn đgk OK 
[image: image53.wmf]Þ

 K thuộc đường tròn đgk OK

[image: image54.wmf]Þ

 5 điểm A, O, B, H, K cùng thuộc đường tròn đgk OK.
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 (OAB =(OHB (2 góc nội tiếp cùng chắn cung OB).
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 ( IAO ( ( IHB (g.g) (có (OAB =(OHB ;   (OIA = (BIH (đđ)
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 IA.IB = IH.IO 


* ( OAB cân tại O (OA = OB = R) 
[image: image59.wmf]Þ

 (OAB = (OBA 


Mà (OAB =(OHB (cmt) nên (OBA =(OHB


Xét  ( OIB và ( OHB có:  (O: chung ; (OBA =(OHB 
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  ( OIB ( ( OBH (g.g) 
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 OI.OH = OB2=R2.
(c2: cm: (OIM ( ( OKH (g.g) và áp dụng hệ thức b2 = a.b’)
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. Mà OH không đổi (do d cố định và OH 
[image: image64.wmf]^
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Nên OI không đổi hay điểm I cố định khi K chạy trên đgt d cố định.

c) OK = 2R, OH = R
[image: image65.wmf]3

. Tính diện tích tam giác KAI theo R.

Gọi M là giao điểm OK và AB. 

Vì KA, KB là 2 tiếp tuyến của (O) nên KA=KB 




và OA=OB = R 


Do đó OK là đường trung trực của đt AB, suy ra AB
[image: image66.wmf]^

OK tại M.
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  SAKI = 
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Theo câu b, ta có
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Áp dụng hệ thức lượng đối với tam giác OAK vuông tại A, ta có:


+ OA2 = OM.OK 
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+ AM2 = OM.KM = 
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Áp dụng định lý Pytago đối với tam giác MOI vuông tại M, ta có:


[image: image73.wmf]2
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  SAKI = 
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Vậy SKAI = 
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Bài 5 (1,0 điểm). Với x > y và xy = 1 ta có: 



[image: image79.wmf](

)

2

22

xy2xy

xy2

P(xy)

xyxyxy

-+

+

===-+

---



Vì x > y nên x – y > 0; 
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Áp dụng BĐT Cô-si đối với 2 số dương x – y ; 
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Dấu “=” xảy ra 
[image: image83.wmf](

)

2

2

xyxy2xy2xy2

xy

Û-=Û-=Þ-=Þ=+

-




[image: image84.wmf](
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Vậy GTNN của P là 
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